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Datenschutzinformation 

Wir freuen uns, Sie in der Suchtberatung der PSZ willkommen heißen zu dürfen.
Die Suchtberatung der PSZ ist eine Einrichtung der Psychosozialen Zentren gGmbH und arbeitet als multiprofessionelles Team. Alle Teammitglieder sind zur Dokumentation des Behandlungs-/Betreuungsverlaufes sowie zur Verschwiegenheit verpflichtet.
[bookmark: _Hlk517442874]Der Schutz Ihrer persönlichen Daten ist uns ein besonderes Anliegen. Wir verarbeiten Ihre personenbezogenen Daten ausschließlich auf Grundlage von gesetzlichen Bestimmungen.

[bookmark: _GoBack]Nachfolgend möchten wir Sie über die von der Suchtberatung durchgeführten Datenverarbeitungen informieren:

1. Namen und Kontaktdaten des Verantwortlichen im Sinne der DSGVO[footnoteRef:1] und dem DSG[footnoteRef:2]: [1:  Datenschutzgrundverordnung]  [2:  Datenschutzgesetz] 

Psychosoziale Zentren gGmbH (nachfolgend „PSZ“),  Austraße 9, 2000 Stockerau, 02266/66185, office@psz.co.at, 
Datenschutzbeauftragter:  Dr. Kurt Einzinger, datenschutz@psz.co.at

2. Verarbeitete Daten 
Wir verarbeiten alle für Beratung und Behandlung notwendigen von Ihnen bekannt gegebenen Daten sowie die Inhalte der Gespräche mit Ihnen. Konkret können das sein: 
· Adress- und Kontaktdaten
· soziodemographische Daten (wie Familienstand, Schulbildung, Einkommenssituation, Wohnsituation, Justizprobleme)
· Gesundheitsdaten (wie Ihre Angaben zum aktuellen Problem und seiner Vorgeschichte, zu anderen Vorerkrankungen, Diagnosen, Behandlungen, Medikamenten)
· Daten zum Verlauf Ihrer Betreuung bei uns

3. Zwecke der Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten
Wir verarbeiten Ihre Daten zum Zweck der medizinischen Diagnostik, Beratung und Behandlung, zur Vertragserfüllung mit Ihnen und als Nachweis für die Erfüllung gesetzlicher Vorgaben. 

4. Rechtsgrundlagen der Datenverarbeitung 
a) Gesetzliche Grundlagen z.B. Ärztegesetz 1998, § 51, Psychotherapiegesetz, § 16, NÖ Krankenanstaltengesetz (NÖ KAG), Suchtmittelgesetz, Datenschutzgrundverordnung (DSGVO Art 6, lit b. lit c und Art 9, lit h)
b) Vereinbarung mit dem Land NÖ als Träger Sozialhilfe gem. § 48 Abs.3iVm § 34 Abs.1 des NÖ Sozialhilfegesetzes



Die Verarbeitung Ihrer Daten ist gesetzlich vorgeschrieben (z.B. durch unsere Verpflichtung zu Dokumentation). Wir verwenden Ihre Daten aber nie zu automatisierten Bewertungen Ihrer Person wie zu Scoring, Profiling oder Vergleichbarem.

5. Übermittlung von Daten an Dritte und Rechtsgrundlage der Übermittlung: 
Diverse Bestätigungen und Ansuchen werden in der Regel Ihnen selbst übergeben bzw. nur nach mündlicher Absprache mit Ihnen an die jeweiligen Kooperationspartner*innen weitergeleitet.
Mitarbeiter*innen des Landes NÖ haben im Rahmen ihrer Aufsichtspflichten ein Recht auf Einsicht in unser Dokumentationssystem. Ihre personenbezogenen Daten dürfen sie aber nur mit Ihrem Einverständnis einsehen[footnoteRef:3]. [3:  Aufsicht gem. SHG NÖ § 52 (alle Gesetze können auf der Website: https://www.ris.bka.gv.at/ eingesehen werden). ] 

Wenn Sie aufgrund gerichtlicher Weisungen, z.B. nach dem Prinzip „Therapie statt Strafe“, bei uns betreut werden, wird diese Leistung dem jeweiligen Gericht in Rechnung gestellt[footnoteRef:4]. Darüber hinaus werden keine personenbezogenen Daten an Dritte übermittelt, sofern Sie nachstehend keine ausdrückliche Einwilligung erteilen. [4:  vgl. DSVGO Art 6, lit b. lit c und Art 9, lit h, Suchtmittelgesetz § 12, 13, 35, 37, 39, StPO § 173 und StGB §  50/51. (alle Gesetze können auf der Website: https://www.ris.bka.gv.at/ eingesehen werden). ] 


6. Ort der Datenverarbeitung
Die Verarbeitung der von Ihnen gespeicherten personenbezogenen Daten findet ausschließlich im Geltungsbereich der Datenschutzgesetze der Europäischen Union statt.

7. Dauer der Aufbewahrung
Sämtliche Daten werden für die Vertragsdauer gespeichert. Über die Vertragsdauer hinaus und ungeachtet eines Widerrufs der Einwilligung werden Daten solange gespeichert, wie dies für die zur Erfüllung von gesetzlichen Berichts- und Nachweispflichten notwendig ist. 

8. Ihre Rechte als von der Datenverarbeitung Betroffene*r
Sie haben im Rahmen der bestehenden Datenschutzgesetze das Recht auf Auskunft, Berichtigung, Löschung oder Einschränkung der Verarbeitung Ihrer Daten sowie ein Widerspruchsrecht gegen die Verarbeitung und ein Recht auf Datenübertragbarkeit[footnoteRef:5]. Wenn Sie Ihre Rechte geltend machen wollen oder Fragen zum Schutz Ihrer personenbezogenen Daten haben, stehen wir unter der E-Mail-Adresse datenschutz@psz.co.at zur Verfügung. Weitere Informationen zum Datenschutz finden Sie auf unserer Website unter https://www.psz.co.at/datenschutz/. [5:  Art 15 bis 21 DSGVO] 


Wenn Sie der Meinung sind, dass die Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten gegen die Datenschutz-Grundverordnung oder eine andere datenschutzrelevante Vorschrift verstößt, steht es Ihnen frei, bei der österreichischen Datenschutzbehörde (Barichgasse 40-42, 1030 Wien, E-Mail-Adresse: dsb@dsb.gv.at) Beschwerde zu erheben.




DSGVO Information Sucht.Vers2.DR.15.01.2020
image1.jpg
e 0_0

P SZ

® Psychosoziale Zentren gGmbH
Wege zur psychischen Gesundheit.

Psychosoziale Zentren gemeinnitzige GmbH Firmenbuch Nr.: FB190846g, Gericht: Korneuburg E E
Firmensitz: Austrafle 9, 2000 Stockerau Bank: RAIBA Klosterneuburg B
Tel.: 02266/661 85, office@psz.co.at IBAN: AT85 3236 7000 0030 7991, BIC: RLNWATWW367

www.psz.co.at UID: ATU 49148907, DVR: 2111551 E c




image2.png
SV IIBERATUNG




image20.png
SV IIBERATUNG




